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P R E S I D E N T E . Io pro tes to contro que-
sti metodi che compromet tono la dignità 
del l 'Assemblea! (Vive approvazioni — Ru-
mori — Commenti animati). 

CAMERONI. Pens iamo al l ' I ta l ia , che è 
di t u t t i e sopra a tu t to . (Applausi a de-
stra). 

F A E L L I . Non ammet t i amo ingiurie ! 
F a t t i sì, ingiurie no ! (Rumori vivissimi e 
prolungati — Proteste a destra). 

P I R O L I S I . Lasciatemi par lare . 
Voci a sinistra. Bas ta , b a s t a ! Non deve 

parlar più, se non r i t i ra l ' ingiuria. 
Voci a destra. Se non lo lasciate par lare , 

non faremo par lare più nessuno. 
G I O L I T T I . Chiedo di par lare . (Proteste, 

rumori vivissimi e prolungati a destra — Vi-
vissimi applausi a sinistra). 

P R E S I D E N T E . Protes to nuovamente 
contro questi sistemi e sospendo la seduta. 
( Vive approvazioni — Rumori). 

(La seduta sospesa alle 19.20 è ripresa 
alle 19.40). 

P R E S I D E N T E . Proseguiamo nella di-
scussione. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Piro-
lini, perchè chiarisca il suo pensiero che è 
stato in te rp re ta to in vario senso. 

P I R O L I N I . Qnaudo ho nominato dei col-
leghi in questo mio discorso, non mi sono 
riferito che ai loro a t teggiament i politici 
prima e dopo la dichiarazione della guerra. 

Feci il nome dell 'onorevole Giolitt i solo 
in r appor to alla divisione d 'animi della Ca-
mera i ta l iana che volevo conf ron ta re col 
medesimo fenomeno della Camera francese, 
perchè mi premeva concludere con una con-
statazione che farò subito. 

Avvicinando il nome del capo dell 'opposi-
zione alla guerra i ta l iana a quello del capo 
dell 'opposizione alla guerra francese, volli 
riferirmi sol tanto ai loro a t teggiament i po-
litici, e non pensai a lanciare al l 'onorevole 
Giolitti accuse personali che offendessero 
la sua persona. 

Se avessi voluto fare accuse personali , 
le avrei f a t t e con chiarezza e assumendone 
tu t ta la responsabil i tà . 

E dopo avere cons ta t a to che questa 
guerra t remenda , per la sua dura ta , per la 
sua po r t a t a , ha diviso p ro fondamen te gli 
a a i m i di t u t t i i Par lament i , in t u t t i i paesi, 
confermo quan to dissi in principio del mio 
discorso che siccome st iamo vivendo le pa-
gine più t ragiche della più gigantesca ri-
voluzione ¿Iella storia, esse non possono 
essere insozzate da inutil i e criminose ma-
ttorre interne. 

I l guan to di sfida che il Germanismo ha 
ge t t a to a l l 'Europa e al mondo è s ta to rac-
colto da t u t t i i piccoli e da t u t t i i grandi 
popoli che non vogliono morire. È s ta to 
specialmente raccolto dal l ' , Inghi l terra , no-
stra po ten te Alleata. Finché il dominio dèi 
mari sarà nelle sue mani - e t an to lo è 
più ora che l 'America e il Giappone for-
mano una lega navale gagliarda - la vit-
tor ia finale r imane nel pugno dell' In tesa . 
Non c'è che una divisione sola, o signori, 
che possa r ispondere alla rea l tà : prò o con-
t ro la Germania. (Vivissimi applausi a de-
stra. — Rumori e commenti prolungati a si-
nistra e all' estrema sinistra). 

G I O L I T T I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Veramente sono qua t t ro 

gli orator i che hanno chiesto di pa r l a re 
per f a t t o personale ; ma l 'onorevole Cap-
pelli, pr imo di essi, mi ha dichiara to che cede 
il suo tu rno all 'onorevole Giolitti . Q u i n d i 
ha facoltà di par la re l 'onorevole Giolitti 
per f a t t o personale. 

G I O L I T T I . (Segni di viva attenzione) 
Prendo a t t o con soddisfazione delle di-
chiarazioni dell' onorevole Pirolini per 
quan to r iguarda la mia persona. 

Dichiaro però che, dal pun to di vista 
politico, non accet to la simili tudine da lui 
Ì̂ bij'tiSbtf per una ragione fondamenta le e cioè 
perchè io non ho mai sostenuto e non so-
sterrò mai una pace separa ta nè qualsiasi 
a t t o che non sia di lealtà assoluta verso 
gli alleati. (Vivissime approvazioni). 

Mi si pe rme t t a poi, se non al tro a ti-
tolo di anziani tà , di r icordare alla Camera 
che, quando il nemico è in Paese, il Par la-
mento deve dare spet tacolo di unione e 
non di discordia f (Vivissimi applausi). 

P R E S I D E N T E . La Camera sarà con 
me riconoscente al l 'onorevole Giolitti per 
questo suo nobile appello. (Viviss ime ap-
provazioni). 

H a facol tà di par la re l 'onorevole Daneo. 
DANEO. Ho chiesto di par la re per un 

f a t t o personale, sorto quando l 'onorevole 
Pirolini, r i to rnando sui f a t t i di Torino e 
su responsabil i tà , che ormai mi sembrano 
da t empo supera te da f a t t i più recenti che 
avrebbero dovuto condurre t u t t i a dimen-
t icare le divergenze passa te per un senti-
mento di concordia nella difesa nazionale, 
ha creduto di accusare Torino, quasi di 
scarso pa t r io t t i smo, per essere s t a t a l 'unica 
c i t tà i ta l iana nella quale, secondo lui, fu 
e r imase lo spiri to di opposizione alla 
guerra. 


